

# 枋寮蓮霧產銷班



龔錦全班長察看催花情形



班長討論栽培技術



同心合力，才能把產銷班經營的很出色

## 第一班

高雄農改場推廣中心/楊文振

提 起屏東縣的蓮霧，國人總不忘豎起大拇指說讚，然而，隱藏在讚美之詞的背後，卻是一幅幅汗水與血淚的交織圖。枋寮地區農會蓮霧產銷班第一班，可謂這類圖畫的代表作。

沿著寬敞的屏鵝公路，左轉進入枋寮鄉地利村，田莊盡頭，拐入一條小徑，景色豁然改觀；蔥蘢翠綠蓮霧樹，宛如一列列的標兵，碩壯整齊的矗立小道兩旁，在六月初的梅雨洗禮下更顯生機盎然。正思索：產銷班場所怎麼不蓋在村頭，交通比較方便……。突然一陣煞車，同行的同事說到了。

運氣還好，雖然不預警拜訪，班場所還有班員在打羽毛球。班長龔錦全介紹說：「我們除工作在一起，平常休閒運動也在一起。」班員聯繫團結的程度，不必費唇舌了，光看這一幕，都已經了然胸。

眼尖的同事，突然指著路旁的一塊寫著共同經營的木牌問。班長表示，班員除各自經營自己蓮霧園外，也以班的名義向人租了七分地，大家出錢出力，一起經營。賺錢後班員平分。沒有大小目，這種經營的方式在其他產銷班倒很少見。

龔班長溯本追源，說該班原以研究班的名字成立於民國70年，成立之初班員有→



前班長陳福安先生是該班的大功臣之一



為提高品質，班員蓮霧全部套袋



班員很重視班務會議



該班所產蓮霧品質好，獲獎無數

→ 25人，民國82年，配合政府產銷班整合，改組為霧產銷班25班，由於班員人數多，向心力不夠，前班長陳福安先生有感於班務推廣不易，應重新整合，於是召開幹部會議，宣布改組，願意參加新班的繳交一萬元當班基金。結果只剩下10人參加，即目前蓮霧產銷班第一班的班員，經營面積15公頃。

班員雖少，幾乎每個人都頂有負責工作的頭銜，因為除會計、書記外，該班組織還分：施肥組、噴藥組、行銷組、勞力支援組、農機組，各有專人負責。

龔班長接著介紹班運作情形，他表示，班的資材一律共同採購，而較常共同採購的資材設備有：肥料、農藥、紙箱、套袋、黑網等。其它較貴重的機械如中耕機、噴藥車、打碎機、割草機則以班的名義購置，當班共同財產，有秩序的擺在班集貨場。班員借用時，先按手續辦理申請，每次繳交100元當維修費，由農機組長統籌運用。

說到共同採購作業，在旁的會計不忘補充說明：共同採購農藥，全班每年約節省25萬元；有機肥、豆粉、魚粉……等共同採購，全班每年節省40萬元；班員勞力互相支援，也省下許多工資。真不愧是會計，對於相關數據一清二楚。

該班蓮霧生產很重視產期調節，5月間南部天氣逐漸悶熱難當，標榜清涼解渴的蓮霧卻漸漸在屏東縣匿跡，只有枋寮蓮霧產銷班第一班依然擁有品質不賴的蓮霧上市。今年情況，晚產的價格比提早產期的還要高。龔班長表示，他們生產的蓮霧約四成參加農會共同運銷，其餘的由班送批發市場。他強調：創造利潤，分享班員，是全體班員的目標。